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Szerkesztől iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Egész évre 32 korona. 
Félévre 

Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
, 38 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Politikai hirek. 
Budapest, jul. 23. 

A „bizalmas közlemény" foglalkoz- 
tatja igen elénken a politikai köröket 
s különösen a klerikális sajtót. 

A M. Á. pld. a többek közt akö- 
vetkezőket irja : 

„A Széll kabinet erkölcsi bukása 
meg van pecsételve. Az egy hétig ta- 
gadott bizalmas rendeletet maguk is 
kénytelenek beismerni, nagy ravaszul 
azzal vigasztalván magukat, hogy ez a 
közlött rendelet nem egyezik a Széll 
Ignácz aláirásával közölt rendelettel. 
Legyen ám ekként, a valóság azért egy 
marad, mivelhogy a Széell Ignácz alá- 
irásával megjelent bizalmas közlemény- 
nek nem szavaiban, hanem tenden- 
cziájában van a botrány. A botrány 
az, hogy a kormány Szent István ki- 
rály emlékének és a szent koronának 
kilenczszázados jubileumától igyekezik 
távoltartani és eltiltani a hatóságokat, 
a középületek feldiszitésének eltiltása 
csak kifejezési módja e szándéknak, 
világos levén, hogy a hatóságok nem 
vesznek részt oly ünnepen, melyet a 
kormány tilalom alá vetett. 

Ezzel szemben a kormány félhi- 
vatalos lapja a „Magyar Nemzet" közli 

Széll Ignácz államtitkárnak egy ujabb 
levelét Bartók Lajos a „Magyarság" fő- 
szerkesztőjéhez intézve, a melyben arra 
kéri, hogy az ügy teljes kideritése ér- 
dekéből nevezné meg azon munkatár- 
sát, ki a kérdéses „bizalmas közle- 
ményíő-t állitólag az eredeti hivatalos 
példányról lemásolta, hogy az kihall- 
gatható s annak előadása alapján a 
vizsgálat folyamatba tehető s annak 
során a hamisitó személye kipuhatol- 
ható legyen. 

Bartók Lajos erre az államtitkár- 
nak azt válaszolta, hogy mivel semmi 
ok fenn nem forog, melynél fogva 
a bizalmas rendelet mellett tovabb is 
állást foglaljon, kijelenti, hogy a „bi- 

zalmas közlemény" szövegét Pápay La- 
jos, a lap munkatársa szolgáltatta a 
lapnak. 

E válasszal egyidejüleg Pápai La- 
jos a következő levelet intézte Széll 

államtitkárhoz : 

Méltóságos Államtitkár Ur ! 

Bartók Lajos föszerkerztő ur felhivására 
van szerencsém Méltóságoddal a következőket 
tudatni : ; 

A „Magyarság"-ban megjelent belügymi- 
niszteri bizalmas közléményt" én a saját sze- 
meimmel láttam, azt az eredeti okmánypapirosról 
sajátkezüleg másoltam le. Minden egyes lépésem- 
ről felelős szerkesztőmnek: Fényés László urnak 
jelentést tettem és eljárásomat elötte igazoltam 

is, a bizalmas felvilágitásokat megadva. Hogy 
rajta kivül azt, vagy azokat, kik nekem e „bizal- 

mes közlemény" lemásolására alkalmat adott, 

vagy adtak, senkinek el nem árulhatom, azt 
becsületbeli kötelességemnek ismerem. 

Méltóságodnak van szerencsém kijelenteni, 

hogy mindössze ez az, a mit az ügyről mondha- 

tok, egy szóval sem többet, sem kevesebbet. 
Méltóságos Államtitkár Urnak 

kiváló tisztelettel 

Pápay Lajos 

a „Magyarság" belmunkatársa. 

Az M. N. e levél közlése után 
kijelenti, hogy az egész „bizalmas köz- 
lemény" nem egyéb apokrifnál, a mely- 
nek csak az volt czélja, hogy a minisz- 
terelnök iránt táplált bizalmat meg- 
renditsék. 

Párisban legközelebb összeül az 
interparlamentáris békekongresszus. Évek 
óta csmálják már és hirdetik a békét 
- időközben pedig a leghevesebb bé- 
keszónokok megszavazzák a hadügy- 
minisztereknek még a leghallatlanabb 
költségeket is az államok hadseregei- 

nek fejlesztésére, a védőerő szakadat- 

lan fokozására. A népek pedig csodál- 
kozva látják, hogy minél tekintélye- 
sebb alakok vesznek részt olyan béke- 
konferencziákon, annálinkább döhöng 

a vágy ágyudörej és puskaropogás után. 

Majdnem egy éve, hogy Anglia 
harczol Transzvál ellen és most ime itt 
van a kinai borzalom. 

Azt mondják erre, hogy az utób- 
bi nem is háboru, hogy csak azért 
mennek europai haderök a sárga ten- 
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ger partjaira, hogy a civilizációt ter- 
jeszszék a kinézerek között. 

. 

Ausztria soha sem tud kimeneked- 
ni a bajaiból. Egyik válság a másikat 
éri. Alig hegged be az alkotmány tes- 
tén az egyik seb, a másikat már gyó- 
gyitani kell. 

Körber ur sem sokkal szerencsé- 
sebb az elődjeinél. - Ő is még csak 
kisérletezik, de eddig még semmi pozi- 
tiv eredmény. 

Közelebb is Ischlben járt a király- 

nál, a hol egy napig tartózkodott, a 
miből sokan azt következtetik, hogy oly 
elhatározás nem történt, mely forduló 
pontot jelentene az eddigi politikában. 

Körber ur még most is azt hiszi, 
- hogy természetes uton és rendes 
eszközökkel helyreállithatja az osztrák 
pártok között a szétdult békét s ujból 
kisérletezni fog, hol az egyik, hol amá- 
sik párttal, hogy az osztrák alkotmány 
megmentése érdekében a Reichsrathot 
akcióképessé legyék és rendes munká- 
ra vállalkozzanak. Beavatott helyen azt 
mondják, hogy Körber a legutóbbi 
obstrukcziós pártnál nem találkozott ha 
tározott visszautasitással s hogy ugy 
az ő, mint Rezek miniszter fáradozásai 
eredményesek voltak, mert a cseheket 
rábirhatják, hogy bizonyos föltételek 
teljesitése mellett az obstrukczióról 
mondjanak le. Természetesen, egyolda- 
lu nemzetiségi vagy elvi engedmények- 
ről nem lehet szó, mint a béke áráról. 

Az engedmények csupán a nyelv- 
rendeletek módositásai lehetnek, mely- 
ek a Reichsrath ujból való összeülé- 
sekorz ily megváltoztatott alakban ismét 
előterjesztetnek. 

Hetek óta hire jár a sajtóban, 
hogy a Széll-kormány erélyesen hozzá- 
kezd a főispánok menesztéséhez. Erre 

őt a tömeges menesztésre okvetetlenül 
szükség van, mert a vidéki basák nem 
igen akarnak hozzásimulni az ujrend- 
szerhez, sőt egyik-másik annyira nem 
törődik az uj renddel, hogy Bánffyt 
kisérgetik kortes utján; de szükség van 
erre a „razziára azért is, mert ez 

lenne a távolabbi előkészület a válasz- 
tásokra. Széll nehezen szánta rá ma- 
gát erre az erélyes lépésre, de ugy 
látszik, végre is megunta a tétovázást, 
mely megingatta a talajt lábai alatt. 
Az első menesztés már megjelent a 
hivatalos lapban s a mint már az „El- 
lenzék" közölte, Flatt Viktor ujvidéki 
főispán felmentéséről szól. 

Kulisszák mögül. 
Kolozsvár, jul. 23. 

A politikai élet mai csendjét csak oly- 
kor veszik fel a beavatottabb politikusok ta- 

lálgatásai a jövőt illetőleg. A most folyó holt 

időszak is ahhoz képest elég bőven termel 

ilyes féle politikai kombinacziókat, a melyek- 

nek bizony vajmi ritkán szokott a gyakorlott 
élet igazat adni. 

Most ismét az általános választások és 

a Curiai biráskodás kérdése vannak napi- 

renden. 
Bizonyos oldalról azt hangoztatják, 

hogy a kormány azért lesz kénytelen itt-ott 

az ellenzéknek engedni, mert a közigazgatás 

külső közegei tüntetnek ellene semlegessé- 

gükkel, azért, mert a kuriai biráskodásról 

szóló törvény e külső közigazgatási tisztvi- 

selőknek biráskodását a választásoknál egye- 

nesen megtiltotta. 

De sokkal megfelelőbb és korrektebb 

az a nézet, hogy az önérzetes magyar tiszt- 

viselők csak örvendenek annak, hogy a ku- 

riai biráskodásról szóló törvény garancziát 

szerzett nekik, hogy a kormány hajdusze- 

repre többé felhasználni nem fogja s nem 
teszi ki annak a megvetésnek, a melyben 

például a várnai, vagy stomfai választásnál 

is részük volt, a mikor is az egész várme- 

gye, sőt az állami tisztviselők, erdőfelügyelő 
stb. ki voltak rendelve s azután türniök kel- 
lett az elkeseredett nép megvető szidalma- 

zását. 

Az utóbb megejtett választások igazol- 

ják, hogy a szabadelvü pártban annak az 

elemnek, a melyik a régi rendszert s a régi 

rendszer büneit képviselte, valamelyes nagy 

jövője nincs, mert az uj választások alkal- 

mával mind az uj éra emberei szaporodnak s 
igy minden feltünés nélkül fokról-fokra fog 

a szabadelvü pártban az az átalakulás be- 

következni, a mit az ország olyan régen vár. 

Ha a szabadelvü párt arczulatján ezt 
a minden erőszak és brutalitás nélkül las- 

sankint végbemenő változást, a higgadtan 

vizsgáló szem felismerheti, nem kevésbbé 
észre lehet venni, hogy a föilspáni kar átala- 
kitása is ama szellem értelmében történik, 
hogy a régi rendszer erőszakossága s ez 
erőszakosságban leginkább jeleskedő egyének 
letünjenek s helyüket azok foglalják el, a 
kik Széll Kálmánnak kormányzási elveit 
őszintén követni hajlandók. 

Első tekintetre ugyan radikálisabb ku- 
rának tetszhetett volna, ha a főispánok jó- 
kora része menesztetik, de alaposabban utána 
gondolva, helyesebbnek kell tartani azt a föl- 

tevést, hogy a főispánok legnagyobb részé- 

nél erőszakosságok és a polgári szabadságok 
lábbal tiprását a Bánffy-rendszer provokálta, 

hogy tehát e főispánok maguk is sziveseb- 

ben veszik, ha nem használják őket pandur- 

szerepre, a mely szerepet Bánffy szánta volt 
az ő főispánjainak. Itt is csak a legszüksé- 
gesebb változtatások vannak tervben. 

-k. 

A Kkinai forradalom. 
Brüsszel, jul. 21. 

A külügyminiszter ma a kinai idő 
szerint délután 5 óra 24 perczkor 
feladott következő táviratot kapta: 

A santungi kormányzónak egy 
távirata biztosit arról, hogy a pekin- 
gi követek e ho 20-án sértétle- 
nek voltak és állitólag a ki- 
nai hatóságok oltalmában van- 
nak. Li-Hung-Csang Sanghájba ér- 
kezett ( 

Páris, julius 21. 

A kinai követ közölte Delcassé 
külügyminiszterrel a nankingi alkirály 
által neki elküldött és e hónap 18-án 
kelt császári rendeletét, amely azt 
mondja ; 

A német követ kivételével, akit a 
lázadó néptömeg meggyilkolt, amely- 
nek kinyomozását és megbüntetését 
mi ezennel szigoruan megparancsol- 
juk, az összes többi idegen követ 
egy hónap óta az udvar gondos ol- 
talmában vannak és szerencsésen 
sértetlenek 

Brüsszel, julius, 28. 

A külügyminiszter közli, hogy a 
brüszszeli kinai ügyvivő délelőtt a Lon- 
donban és Brüsszelben akreditált kinai 
követtől a következő táviratot kapta: 

Ép most kaptam a santungi kor- 
mányzótól egy táviratot, melyet Sheng 
vasutigazgató közvetitett és melyben 
a kormányzó kijelenti, hogy a pekin- 
gi követek épségben vannak. A belga 
külügyminiszter a távirat átvételénél 
a legsürgősebben hangoztatta, hogy 
szükséges volna, hogy a pekingi belga 
követtel érintkezésbe lépjen és a 
legkétségbevonhatatlanabb módon 
értesüljön a pekingi idegenek sorsá- 
ról. 

Insbruck, jul. 28. 

A kelet-ázsiai expediczionalis csa- 
pat egy szakasza ma reggel 7 órakor 
Penysiba utaztában érintette Insbruckot. 
Üdvözlésére megjelentek a pályaudva- 
ron Jenő főherczeg, valamint a ható- 
ságok fejei. A főherczeg megvendégelte 
a német csapatot. A reggeli során a fő- 
herczeg poharat emelt Vilmos császárra, 
mire Falkenhayn örnagy Ferencz Jó- 
zsef király egészségére üritette poharát. 

Páris, jul. 28. 

A Havas-ügynökség jelenti hogy 
Csifuból, határozott forrásból értesül, 
hogy 20-án az összes pekingi követek 
még életben voltak. A hivatalos kinai 
hatóságok intézkedéseket tettek a kö- 
vetek védelmezésére. 

szerint, 

Hegedüs a székelyekért. 
Hegedüs Sándor alig érkezett vissza 

Budapestre székelyföldi utjából, már is hozzá 
látott azon akczióhoz, a melyet a székelyek 
érdekében meginditani akar. 

A m.-vásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamarához ugyanis a következő nagyfontos- 
tosságu leiratot intézte : 

A Székelyföld közgazdasági, nevezete- 
sen forgalmi és ipari viszonyai legujabb 
helyzetének személyes megismerése czéljából 

tett legutóbbi utazásom, nevezetesen a négy 

székely vármegye székhelyeinek és azok ipar- 

telepeinek, valamint a látogatásom alkal- 

mából rendezett kis helyi kiállitások meg- 
tekintése révén közvetlen meggyőződést sze- 

reztem magamnak arról, hogy a Székely- 

földön és különösen annak városaiban mily 

rendkivül sok a teendő ipari téren, akár a 

gyári, akár a kézmü, akár pedig a háziipart 
tekintsük is. 

Alkalmam volt egészséges és fejlődés- 

képes kezdeményezéseket is látni, melyek 
jóakaratu istápolás révén a Székelyföld köz- 

gazdasági viszonyainak fontos tényezőivé 
lehetnek, de ezzel szemben alkalmam volt 

régi iparágak maradványait is látni, a melyek. 

kellő felkarolás és az érdekeltek megfelelő 

tömöritése, szakképzettségük emelése és hitel- 

viszonyaik javitása által ismét életképes ipar- 
ágakvá volnának fejleszthetők. 

Teljes tudatában annak,hogy a gyár- 
iparnak a Székelyföldön és különösen annak 

távolabbi részein kisebb tere van az idő 
mint az ország más, e tekintetben 

kedvezőbb fekvésü vidékein, nem ringatom 

magam abban a reményben, hogy ezen a té- 

ren legalább egyelőre nagyobb eredmények 
lesznek elérthetők, de azért annál nagyobb 

gonddal és körültekintéssel kell ezzel fog- 

lalkozni, ápolva és fejlesztve azt, a mibenne 
egészséges és fejlődésképes, mert minden 

egyes ily gyártelep ujabb és ujabb kereseti 
forrásokat nyit meg a Székelyföld lakosságá- 
nak és ez által mind erősebb eszköze lesz 

a kivándorlás korlátozásának. 

Ha a gyáripar tekintetében természet- 

szerüleg talán lassubb is lesz a fejlődés, 

annyival nagyobb eredményeket várok a 
kézmüipar fejlesztésétől, épen a mult fej- 
lődésénél fogva és a gyáripar lassubb tér- 

foglalása következtében. 

A fa-és fémipar Marosvásárhelyen, a 

timáripar és vasipar Székely-Udvarhelyen, 

illetve Udvarhely vármegyében, a faipar kü- 

lönböző ágai Sepsi-Szent-Györgyön és az 
asztalosipar Kézdi-Vásárhelyen jellegzetes 

bizonyitékok arra nézve, hogy a Székelyföl- 

dön erős talaja van különböző iparágaknak, 

csak fel kell azokat karolni kellő erélylyel 

és az eredmény meggyőződésem szerint két- 

ségtelen. 

A mi e tekintetben biztató az emlitett 
helyeken, kétségkivül kellő talajra találna 

Csik vármegyében, illetőleg Csikszeredán és 

Gyergyó Szent Miklóson is, csak foglalkoz- 

nunk kell azzal rendszeresen, tervszerüen, 
nem kisérletekkel, melyekre már alig van 
időnk, hanem oly intézkedésekkel, a melyek 

másutt hasonló viszonyok között már bevál- 

tak és eredményre vezettek. 

Hasonlók a viszonyok a háziipar tekin- 
tetében is, melynek egyik ágát, a szövésze- 

tet Háromszék vármegyében már sikerültoly 

alapra fektetnem, mely a biztos fejlődós felé 
vezet. 

Ez azonban csak egy része lévén a 

teendők hosszu sorozatának, sürgős szükség- 
nek tartom, komolyan és behatóan foglal- 

koznia székely iparfejlesztés összes részletei- 

vel, melynek ismerete nélkül komoly intézke- 

dések nem tehetők. 

Ezen részletek kinyomozása és elém 

terjesztése elsőrangu feladata a kamarának, 
nem általános, nagy vonásokban, hanem 

egyes ipartelepek és mühelyek szerint, meg- 
jelölve, ugy azt, a mi a azokban egészséges, 

mint azt, a mi a fejlődést akadályozza, te- 
hát annak utjából eltávolitandó, valamint azt 

is, ha egyes mühelyek jobb technikai beren- 

dezése kivánatos, szóval megjelölve konkréte 

minden részletet, kerülve abban a nagy ál- 

talánosságokat. 

Czélom, meginditani az egész vonalon 

a rendszeres tevékenységet, elháritani a 

gyáripar akadályait, szervezni a kézmü 

és háziipart, a mennyire az természetesen 

a rendelkezésemre álló eszközök keretében 

fokozatosan módonban lesz. 

Ezek alapján felhivom tehát a kamarát, 

hogy tegye beható tanulmány tárgyává ezt 

az ügyet és terjeszsze elém erre vonatkozó 
részletes, konkrét javaslatait, még pedig 
vállalatok és kézmüipari mühelyek szerint, 
mely munkájában segitségére lesz a kerüle- 
ti kir. iparfelügyelő, a kit ez irányban meg- 

felelően utasitottam. A mennyiben további 

szakértő közremüködésére volna szüksége, 

készséggel utasitom erre a technologiai ipar- 

muzeum igazgatóságát is. 

Végül utalással a székely ifjak ipari 
kiképeztetése tárgyában a kamarákhoz 
intézett leiratomra, megjegyzem, hogy mind- 
két ügyre vonatkozó javaslatait az őszre 
elvárom, mert a tél folyamán a teendők 
egész sorozatát meg akarom már állapitani. 

Budapest, 1900 julius 18-án. 

Hegedűs s. k. 

Tanügy. 
Felvétel a segesvári állami polgári- 

leányiskolába. A segesvári négy osztályu állami 
polg. leányiskola I-ső osztályába felvétetik minden 
10 évet betőltött, elemi népiskola 4 osztályát 

. sikervel végzett tanulólány. A 2 3 4 osztalyba 
pedig csak azok a tanulóleányok vétetnek fel, a 
kik megfelelő életkor mellett abba az osztályba 
beillenek, s a kik a megelőző osztályt sikerrel 
bevégezték, vagy megfelelő felvételi vizsgálatot 
tesznek. 

A tandij egész évre 8 korona, mely két 
részletben is fizethető; beiratási dij 1 kor. az 
orsz. tanitói nyugdijjárulék czimen 80 fillér; évi 
„Értesitő és egyéb nyomtatványok kőltségeire 
2 korona és iskolai könyvtárra 2 korona együtt 
18 kor. 30 fill. A 8 korona tandij alól szegény- 
ségi vagy vagyontalansági bizonyitvány alapján 
a jó magaviseletüű és jó elömenetelü tanuló fel- 
mentetik. A más dijakat mindenki tartozik a 
beirás alkalmával kifizetni. 

A szegénysorsu tanulók ingyen kapnak az 
iskolai kölcesön Könyvtárból az egész iskolai évre 
tankönyveket, esetleg rajz- és iróeszközöket, 
valamint a legszükségesebb nöikézimunka 
anyagot is. 

A polgári leányiskola mellé vidéki tanuló- 
leányok elhelyezésére Gyöngyössy Istvanné, polg. 
leányiskolai tanitónő lakásán és felügyelete mellett, 
egy családias jellegü magán internátus van be- 
rendezve havi 18 frt (86 kr.) dij mellett, a melyért 
lakáson, fütésen, világitáson, szolgálaton kivül min- 
den tanuló kap naponként négyszer étkezést és 
pedig: reggelire 0:8 liter kávét egy szelet kenyér- 
rel, délben pedig: 2-8 tál ételt, uzsonnára egy 
szelet kenyeret, gyümölcsöt, vagy más egyebet 
hozzá és estére egy tál ételt. A helyek korlátolt 
voltára tekintettel aug. 20-ig kell jelentkezni. - 
Bővebb felvilágositást ad az igazgató. 

Azon szülők, a kik zongoratanitásban is ré- 
szesiteni akarják leánygyermeküket, igen mérsékelt 
havi dij mellett, erről is gondoskodva van. 

Segesvárt, 1900. jul. 20. 
Az igazgatóság. 

Fürdői levél. 
Az egykori kolozsvári kántor azt éne- 

kelte, hogy „Halál ellen nincs orvosság." El- 
hiszem neki, de állitom, hogy nem betegség 
ellen igenis van. A ki meg akar erről győ- 

jöjjt saját szemeivel 
fogja látni a hihetetlen, de mégis igaz dol- 
gokat. Az egyik mankójára támaszkodva je- 
lenik meg, ugy, hogy mások segitik be abba 
a sóstóba, mely egy pár hét mulva eldobatja 
vele a munkát; a másik hordszéken hozatja 
magát a gyógyitó tóba s nemsokára segitség 
nélkül távozik haza. Igen, ezeket a dolgokat 
saját tapasztalataim és mások elbeszélése 
folytán irom s nem tudom eléggé ajánlani a 
nagyközönség figyelmébe ezt a különös gyógy- 
erejü sóstavat, mely igazán betegség ellen 
gyógyit. Szintugy fáj annak, a ki élvezi, 
hogy miért negligálja a nagyközönség ezt a 
kitünő fürdőt. 

Jelenleg is alig van 150-160 idegen 
vendég, eltekintve a vasárnapoktól. Ez az egy 
nap az, a mikor nyüzsgés-mozgás tapasztal- 
ható az egész telepen. A kolozsvári közön- 
ség ugy látszik megismerte hatását és méltá- 
nyolni tudja, mert onnan vasárnapokon 
200-300-an rándulnak ki élvezni az áldott 
tavat. Az idő kitünő. Az állandó vendégek 
nagyobb részét a szépnem teszi ki. Bárcsak 
a többi közelfekvő községek lakói is - sa- 
érdekükben - igyekeznének meggyőződni 
annak elvitathatatlan hatásáról. 

A mi a száilás és étkezési ügyeket il- 
leti, azok is kielégitők, mert a mostani ven- 
déglős, Józsa Benjámin, mindent megtesz, 
hogy vendégei szükséget ne lássanak. Igaz, 
hogy azt a kényelmet, melyben odahaza 
szoktunk részesülni, meg nem találhatjuk, 
de az egészség helyreállitása és a változa- 
tosság okáért elnézőknek és türelmeseknek 
kell lennünk. 

A város minden tőle telhetőt elkövet, 
hogy az igényeket, annyira, a mennyire ereje 
engedi, kielégitse. Rendezi a sétányokat, ké- 
szittetett „lawn-tennis" pályát s emeltetett 
egy nagy épületet, berendezve vendégszobák- 
kal az idegenek elszállásolására. 

Ehó 22-én tombolával egybekötött 
tánczmulatság is rendeztetik a vendégek szo- 
rakoztatására. 

Tehát Kolozsra ! 



Kolozsvár 1900. ELLENZÉEK. 
Julius 23. 

Uj ipari alapitások. 
A Hitel czimü közgazgasági hetilap leg- 

ujabb számában egész sereg uj alapitásról 
ad hirt, melyek közül különösen örvendetesek 
azok az iparvállalatok, melyek a textilipar 
különböző ágait igyekeznek nálunk megho- 
nositani, minthogy éppen ezekben van nagy 
hiány nálunk. Igy szövőgyárakat terveznek 
Pápán, Győrött, Miskolceczon, Szombathelyen, 
Ungvárott. A pápai szövőgyár dolgában Vesz- 
prémmegye közgyülésén jóvágyhagyták Pápa 
város amaz elhatározását, mely szerint egy 
szővőgyár czéljaira átenged 1500 négyszögöl 
területet dijmentesen, 852 ölet pedig átlag 
2 koronáért. A győri szövőgyár épitéséhez 
már hozzá is fogtak a héten. Ezt a vállala- 
tot lovag Leon osztrák gyáros létesiti. Győr 
városa julius 5-én rendkivüli közgyülést tar- 
tott a vállalat támogatása kérdésében; a vá- 
ros tudvalevőleg már régebben elhatározta, 
hogy a gyár részére ingyen ad hat hold- 
nyi területet és 500,000 darab téglát, 
azonfelül mentességben részesiti 15 évig 
mindenféle ut-, hid- és kövezetvám fizetése 
alól. A miskolezi szövőgyárat Schwarcz és 
Kössler bécsi czég létesiti, mely az ottani 
piaczon már 50 év óta áll fenn és Zizelitz- 
ben (Csehországban) is vannak szővőgyárai. A 
miskolczi mechanikai szövőgyárat 600 szövő- 
székre rendezik be, kelmefestéssel és appre- 
turával jobbfajta női ruhaszövetek gyártásá- 
ra. Szombathelyen a Wellesz és Sckwitzer 
bécsi czég czipőkhöz való élastik-szövőgyá- 
rat állit. Ungvárott Herczeg Flórián osztrák 
gyáros akar szövőgyárat felállitauni és a vá- 
rosi közgyülés már meg is szavazott 30 évi 
adómentességet a a vállalatnak, mely 4000 
munkást foglalkoztatna. 

Ezeken kivül még több más kisebb 
iparalkotás van készülőben, Igy Nagyváradon 
czirokseprő- és szalmaáru-gyárat terveznek 
részvénytársulati alapon, A mozgalom élén 
Beöthy László főispán áll. Ugyancsak Nagy- 
váradon az ottani Pontelli-féle szalámigyá- 
rat a nagyváradi Leszámitoló és jelzálog- 
bank részvénytársasággá alakitja át 80,000 
korona alaptőkével. 

Miskolczon szénbánya társulat van alakuló- 
ban a Szendrő község határában feltárt 
4000 holdnyi barnaszén-telepek kiaknázására. 
E vállalat alaptőkéjét 160.000 koronában 
állapitották meg. Tordán cellulosegyár rész- 
vénytársaság alakult 300.000 korona alaptő- 
kével. A társaság, mely már be is jegyeztet- 
te magát, megszerezte a Schoeller és társa 
czég tordai cellulose-gyárát és a Neufeldt 
Károly czég várfalvi erdőtelepét. 

Kismartonban villamossági rt. alakult 
(Sopron m.) 200,000 koronás alaptőkével 
(2000 drb. 100 koronás részvény) oly czél- 
ból, hogy a budapesti Egyesült villamossági 
rt.-gal kötött szerződés alapján Kis-Marton- 
ban villamos villágitást és erőátvitelt szol- 
gáltató telepet létesitsen. 

A győrszigeti biszkvitgyárat megvette 
Back Hermanntól Koestlin és társa regensi 
czég. A gyár már hosszabb idő óta szüne- 
tel. Most kibővitik és augusztus közepén föl 
is veszi az üzemet. 

A szabadkai vajgyár terveit márbemu- 
tatta Ruda Ernő és társa budapesti czég, 
mint a bácsmegyei vajtermelő központ kép- 
viselője, Szabadka város tanácsának s kérte 
az épités megengedését. 

A Szegedi Napló hire szerint Tenner 
László és társa Szegeden egy hordógyárat 
alapitanak, miután öt éves szerződést kötöt- 
tek a vajhordók szállitására a „Magyar tej- 
föl és vajkiviteli társaság: Ruda Ernő és 
társa" czéggel, mely a temesvári, szabadkai 
és veszprémi tejszövetkezetek készitményeit 
a földművelésügyi miniszterium protektorátusa 
alatt és ellenőrzése mellett külföldre, főleg 
Angolországba szállitja. Egyelőre évi 30 ezer 
vajhordó szállitandó, de már a közelebbi 
jövőben kétszer, vagy háromszor ennyire 
lesz szükség. A vajkiviteli társaság eddig 
Mecklenhurgból szerszte be hordó-szükség- 
letét, mert nem volt ily gyár az országban. 

A szegedi lesz az első, mely tisztán nyers- 
fából késziti a hordókat, a melvekhez a don- 
gákat géperővel állitja elő. 

A Szegeden most megindult Ipar és 
Kereskedelem egy a maga nemében érdekes 
alapitás hirét közli. Ugyanis a csongrádme- 
gyei Tápé községben szalmafonó és tokvaró- 
telep létesült, olyan módon, hogy nehány 
gazda beszerzett hat gépet és letették az 
alapját egy kisebb telepnek, a mely azon- 
ban hamarosan virágzó gyárrá nőheti ki 
magát. Az ipartelepen szalmafonással és 
tokvarással foglalkoznak. A mit produkál az 
ipartelep, arra sem jut idő, hogy raktárban 
helyezzék el, nyomban szállitják vasuton a 
megrendelőkhöz. Csak néhány hét óta mü- 
ködik az ipartelep s a tulajdonosok már is 
elhatározták, hogy azt kiterjesztik, megna- 
gyobbitják és uj gépeket szereznek be. E 
czélra segélyt is kérnek a kereskedelemügyi 
minisztertől. 

Ezeken kivül még a következő ujipari 
alapitások hire merült fel : 

Szászsebesen nagy celluloz gyárkez- 
dette meg müködését, mely a környező 
kincstári erdőből szerzi be 30,000 köbméter 
fa szükségletét. Darányi földmivelésügyi mi- 
niszter készséggel mozditotta elő e telep lé- 
tesitését, mert intencziója, hogy az állami 
erdészet, ahol arra alkalom adódik, az ipart 
lehetőségig támogassa. 

Az erdővidéki bányaegylet r.t. (Maros- 
Vásárhely) Háromszékben az Árapatak és 
Alsó-Rákos határaiban előforduló nagymeny- 
nyiségü kvarcz értékesitése végett részvény- 
társulati alapon üveggyárat akar létesiteni, 
mely főleg finomahb táblaüveget gyártana. 
A részvénytársaság még az idén meg fog 
alakulni. 

SZINHÁZ. 

Változások a kolozsvári szin- 
háznál. Az utóbbi napokban sok minden- 
féle hiresztelést lehetett olvasni az ujságokban, 
a kolozsvári Nemzeti Szinházban történendő 
változásokról. A mindennemü hiresztelések- 
kel és találgatásokkal szemben, legilletéke- 
sebb helyről vett értesülés szerint, tájékoz- 
tatnunk kell a közönséget a való tényállás- 
ról. Follinus Aurél távozásával Bölöny Jó- 
zsef intendáns az igazgatói állást nem szán- 
dékozik betőlteni és igy a szinház igazgatá- 
sát saját hatáskörében és felelőssége mel- 
lett, megfelelő szinpadi-müvezető és szak- 
rendezők alkalmazásával, maga intézi. Mü- 
vezető Janovics Jenő lesz, ki a kül- 
földi szinházak tanulmányozása végett je- 
lenleg Londonban és Párisban tartózkodik. 
Rendezők lesznek: Janovics Jenő, Szakács 

Andor, Stoll Károly és Szentgyörgyi István. 
A rendezők közül Stoll Károly uj ember lesz 
a kolozsvári Nemzeti Szinháznál; vele, mint 
az operák, operettek és énekes bohózatok 
rendezőjével az eddigi levélváltások folytán, 
a szerződés szeptember 1-től rendben van. 

MI NDENFÉLE. 
Kolozsvár, julius 23. 

- A ref. püspök Bonczhidán. 
Dr. Bartók György ref. püspök tegnap Boncz- 
hidán volt, a hol a népszerü főpásztort nagy 
ünnepélyességgel fogadták. Dr. Bartók György 
Kolozsvárról Nagy Károly református tanár 
társaságában utazott Bonczhidára s egyenesen 
gr.Bánffy György gyönyörü kastélyjába hajtatott, 
a hol a gr. Bánffy György vendége volt. Déle- 
lőtt 10 órakor istentisztelet volt a ref. templom- 

ban különösen nagy hatást tett Nagy Károlyta- 

nár beszéde s a püspök imája. Az istentisz- 

telet végeztével a püspök a papilakba ment 
hol Toczauer körjegyző üdvözölte a kőzönség 
nevében. 

A püspököt igen kellemesen lepte meg 
dr. Farkas Lajos megjelenése, ki az állami 
iskola gondnoksága és kath. hitközség nevé- 
ben üdvözölte. 

Délben gr. Bánffy György fényes ebé- 
det adott a vendégek tiszteletére. 

- Bolla Kálmán altábornagy, hon- 
védségi adlátus szombaton szemlét tartott az 
itt állomásozó 21-ik honvédezred felett. 
A kivonult csapatok magatartásáról nagy 
megelégedéssel nyilatkozott s egyszersmind 
teljes elismerését fejezte ki a tisztikarnak is 
a tapasztalt rend és katonai pontosság felett. 
Szombaton este a Központi Szálloda kerti 
helyiségében az altábornagy tiszteletére a 
tisztikar vacsorát rendezett, mialatt, Borsai 
Samu karnagy vezénylete alatt a honvéd- 
zenekar játszott. Balla altábornagy tegnap 
utazott el Kolozsvárról szemle utjának foly- 
tatására. 

- Gunesch Károly kitüntetése. 
Gunesch Károlyt a király negyven évi mükö- 
désének érdemei elismeréséül arany érdem- 
kereszttel tüntette ki. Az arany érdemkeresz- 
tet a városi tanács holnap délelőtt tartandó 
ülésén fogják átadni a kitüntetettnek. Az 
ülés ez alkalomból nyilvános lesz; az ünne- 
pelt ismerősei és jóbarátai s az érdeklődő 
közönség is megjelenhet azon. 

- A setatéri vám. A kolozsvári 
sétatéren tudvalevőleg vámot szoktak szedni 
a közönségtől. Mert Kolozsvárt nemcsak a 
vizet, a járdát, az ételt, italt, ruhát, lakást 
stb. kell drágán megfizetni, banem a levegőt 
sem adják ingyen. Az ujabb vámforrások 
után pedig szüntelenül kutatnak, mert a ro- 
hamos reformok végrehajtása sulyos terhet 
rakott a városra. A levegő-adó-szedés körül 
azonban nincs kellő gond forditva arra, hogy 
arra, hogy a fizető közönség érdekei meg- 
óvassanak, a nem fizető közönséggel szem- 
ben. - Vasárnap délutánonként ugyanis 
a darabontok, napszámosok, szolgálók stb. 
nagy sokasága lepi el a sétatér 6 filléres 
ülő helyeit. Ezek a vendégek pedig nem 
fizetnek, csupán kiszoritják a fizető közön- 
séget, a melyet aztán csak másodrendü 
ülőhelyeken vámolnak meg. Ezen a tartha- 
tatlan állapoton csak ugy lehet segiteni, ha 

vagy fizetésre kényszeritenek egyformán 

mindenkit, vagy a nem fizető elemet az ülő- 
helyek elhgyására szolitják fel. Valami rend- 
csak itt is muszáj lenni. 

- E. Kovács Gyula siremléke. A 
kolozsvári Nemzeti Szinház ,Segitő egylete" 
elhatározta, hogy E. Kovács Gyulának - a 
nagyszerü tragikusnak, ma még jeltelenül nyug- 
vó hamvai fölé a társadalom hozzájárulásával 
diszes siremléket állit. E kegyeletes czélra kap- 
tunk ma 100 azaz egy száz koronát Kelemen La- 
josné Zaturetzky Berta urasszonytól, ki E. 
Kovács Gyula „Hattyu-dalát" megzenésitette, 

(kapható Sepsi-Szentgyörgyön a szerzőnél, 

ára 1 kor. 50 fillér) s a fenti összeget, mint 
tisztajövedelmet küldte be az egyletnek. Ez 

összeghez járultak felülfizetéssel: Báró Jo- 
zsinszky Miklósné (Debreczen) 8. és Benedek 

Árthur főszolgabiró (Sárkány) 18 koronával. 
Midőn ez összeget nyugtázzuk, hálás 

köszönetet mondunk ez uton ugy a zeneköltő 

müvésznőnek valamint a nagylelkü felülfize- 
tőknek. 

További adományokat elfogad a kegye- 
letes csélra. 

Kolozsvár, 1900. julius 23. 

Kápolnai János. 
a „Segitő egylet" pénztárosa. 

- A kolozsvári első iparszövet- 
kezet müködése. A kolozsvári első álta- 
lános iparszövetkezet szervezkedik és pa- 
lyázni készül a Kolozsvárt épülő igazságügy! 
palota munkálataira. A munkálatokat a ma- 
guk összességében nagyrészben is elvállalják. 
A szövetkezetnek 300-at meghaladó szak- 
képzett tagja van, kik nagyobb vállalatok 
szakszerü keresztülvitelére is képzettséggel 
és képességgel birnak. 

- Érdékes találkozó. Kolozsvár 
városa tegnap igen érdekes találkozó szin- 
helye volt. Azok a tanitónők jöttek ugyanis 
össze, a kik ezelőtt 25 évvel a kolozsvári 
állami tanitónőképző intézetben tették le a 
tanképesitő vizsgálatot. A 29 végzett osztály- 
társ közül 9-en időközben meghaltak, tizen 
kimentették elmaradásukat, tizen azonban 
tényleg megjelentek és pedig a következők : 
Szathmáry Ákosné Bárány Dóra, Petrán 
Józsefné Szemerjay Róza, Novák Antalné 
Sándor Véri, Bauer Klára és Bauer Teréz 
tanitónők Kolozsvárról, továbbá: Biró Fe- 
renczné Viski Emma Zilahról; Botta Anna 
polg. isk. tanitónő Fogarasról; Bartos De- 
zsőné Jeszenszkey Matild Szászvárósról ; 
Fóbján Teréz, Szentesről; özv. Deési Boldi- 
zsárné Bölcskövi Örzse Vizaknáról. Az osztály- 
társak a tanitónőképző-intézet disztermében 
találkoztak össze, a hol Szathmári Ákosné 
rövid, de szivélyes szavakkal üdvözölte a 
hosszu távollét után egybegyült osztálytársait; 
megemlékezett az elhunyt társakról és taná- 
rokról. Az intézet nevében Kovács Dezsőné 
Pap Mari tanitónő, mint az igazgatónő 
helyettese, igen meleg és lelkes beszéddel 
üdvözölte az intézet egykori jeles növen- 
dékeit s végigkalauzolta az intézet összes 
helyiségein. A találkozó osztálytársak üdvözlő 
táviratot küldtek Wilassich kultuszminiszter- 
nek és Kozma József temesvári felsőleány- 
iskolai tanárnak, a ki az időben igazgatója 
volt a kolozsvári tanitóképzőnek; üdvözölték 
ennek nejét, volt tanárnőjüket is. Üdvözlő 
táviratot küldöttek ezenkivül Heinrich Józsa 
jelenlegi igazgatónőnek is, a ki ez idő 
szerint Abbaziában üdül. Onnan a társaság 
a minoriták templomába vonult, majd a 
temetőt keresték fel, a hol egykori tanáraik : 
Indali Péter, Benedek Áron, Láposi Miklós 
és Stöger Béla sirjait megkoszoruzták. - 
A társaság este a Központi Szálloda 
kerti helyiségében adott találkozót egy- 
másnak, a hol kedélyes beszélgetés között 
töltötték az időt és cserélték ki a 25-26 
év alatt átélt eseményeket. E helyen em- 
litjuk még meg, hogy Kozma József volt 
igazgatójuk és ennek neje a hozzájok inté- 
zett üdvözlő táviratra még a délután folya. 
mán szintén táviratilag válaszoltak egy me- 
leghangu iratban, mely igy szól: 

,Nagyon kedves megemlékezésükért fo- 
gadják önök mint volt szeretett tanitványa- 
ink őszinte köszönetünket. Adjon a jó Isten 
mindnyájuknak kellő erőt, kitartást és meg- 
felelő sikert, az élet további küzdelmében 
minél több örömöt és megelégedést ugysaját 
maguknak, mint hozzá tartozóiknak. Szivből 
kivánják volt tanáraik: Kozma és Kozmáné. 

- A hadiiskola tisztjei a Szé- 

kelyfőldön A bécsi hadiiskolába bevezé- 

nyelt tisztek közül tizenheten, mint fogarasi 
tudósitónk jelenti, Háromszékmegyébe ér- 

keztek. Kézdi-Vásárhelyen, Sepsi-Szentgyör- 
gyön és környékén felvételeket készitenek a 
katonai térképek kiigazitására. Innen Kőha- 
lomra és Brassómegyébe mennek. A kirán- 
dulók egy vezérőrnagy parancsnoksága alatt 
vannak. A hadiiskola többi tagjai a monark- 
hia különböző részeit utazzák be, hogy az 
egész monarkhiáról egy teljesen javitott ka- 
tonai térképet készitsenek. 

- Geologusok Erdélyben. A m. 
kir. földtani intézet tagjai minden évben 
felkeresik az ország külömböző vidékeit geo- 
logiai kutatások végett. Az idei nyár folya- 
mán az erdélyi részekben következő felvéte- 
lek lesznek. Róth Lajos kir. főbányatanácsos 
főgeologus, mint osztályvezető Torda-Aranyos 
és Alsó-Fehér megyéken, Ponor, Remete 
és Gyertyános környékén, az osztály máso- 
dik tagja Pálfy Mór dr. kir. geologus ugyan 
csak Torda-Aranyos megyében az Aranyos- 
tól északra elterülő vidéken folytatja geo- 
logiai felvételeit. Halaváts Gyula kir. főgeo- 
logus Hunyadmegyében, Alsó Szilvás és 
Vajda-Hunyad környékén térképez. Gesell 
Sándor kir. főbányatanáczos és bánya főgeo- 
logus Offenbánya bányavidékét veszi fel. 

- A Sánczalja rendezése. Ko- 
lozsvár város szépitő egylete sürgösen meg- 
kereste a várost, hogy a németek pallójától 
a szembe eső oldalra gránit járdát épittes- 
sen, mert a közlekedés esős idők alkalmával 
majdnem lehetetlen. A tanács utasitotta a 
mérnöki hivatalt, hogy gránit koczkákból 
azonnal épittessen egy járdát. 

- Kovács János tanár Fiumé- 
ban. Kovács János unitárius gimnasiumi ta- 
nár hetekóta Fuméban tartozkódik dr. Ches- 
ter Ferencz tanár, az egyesült államok fő- 
konzuljának társaságában. A jeles tanárt és 
társát gr. Szapáry László kormányzó meg- 
hivta mindazokra az ünnepekre, a melyeket 
Fiuméban időzött angol vendégek tiszteletére 
rendeztek. Kovács János, ki mint tudjuk, 
éveket töltött Angliában és Amerikában s az 
angol nyelvet ugy beszéli, mint anya nyelvét, 
magyar ügyünknek nagy hasznára volt az 
angol vendégek között. Viszonyainkat u. is 
tüzetesen ismertette az angol vendégekkel. 

A Fiuméban megjelenő Magyar Tenger- 
part és foglalkozik a Kovács János tanár 
fiumei szereplésével. Erről a többek között 
a következőket irja : 

- The Lord cf the Sea. Ezzel a czim- 
mel jelent meg lapunk vasárnapi külön számának 
a vezérczikke, mely rendkivül jó hatást keltett az 
angol tengerészek körében. Mint budapesti lapok 
sürgönyeiben olvassuk, többen a tisztek közül 
megtáviratozták a czikk kivonatát Londonba. A 
lendületes czikk Kovács János kolozsvaári főgyim- 
násiumi tanár forditása, ki jelenleg városunkban 
időzik. Az ismert nevü professzor, ki nehány év 
előtt Amerikában az erdélyi unitárius egyház ér- 
dekében felolvasásokat tartott, kiváló angol barát, 
s érzelmeinek nemcsak lapunkban, hanem élő 
szóval is kifejezést adott az admirál hajón, hol 
a tisztek kitüntető előzékenységgel fogadták és 
megvendégelték. Kovács János tanárnak, az angol 
nemzetre mondott toasztja viharos tetszést keltett 
a hajó tisztjei és legénysége körében. 

Mindenesetre örülhetünk, ha egy kolozs- 
vári tanügyi férfiu ily szép sikerrel járul 
hozzá ahhoz, hogy a nagy és hatalmas angol 
nemzet rokonszenvét nemzetünk iránt erős- 
bitsük. 

- Meddig tart a hőség. Nehány nap óta 
ismét türhetetlen hőség nehezede az egész or- 
szágra. Az ég csatornái kiapadtak s a nyári nap 
immár fékezhetetlen forrósággal tűz le. Huszonöt 
fok Czelzius volt a hőség ma a fővárosban. Az 
egész országban sem volt külömbül, igy mondja 
ezt az országos meteorologiai intézet jelentése, a 
mely igy szol: 

Az idő országszerte derült száraz és igen 
meleg. A hőmérseklet maximuma az alföld egyes 
tájain 35 fok fölött volt. Zivatar nem volt. Ami a 
jővendőt illeti, hát a szakértő jelentések nem jó- 
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- Mama tudja, hogy arra nem volnék 
képes. A becsületet éppen ugy szeretem, 
mint anyám. De a legmagasabb fogalmam 
a becsületről az igazságtalanság helyre ho- 
zatala és én ezt fogonm megpróbálni. Midőn 
lady Laurayne legközelebb ir mamának és 
kéri, hogy engem eresszen el Hilldropba, 
mama lelkem, ugy e megengedi, hogy el- 
menjek? 

- Igen, miután kivánod. Bizom benned, 
hogy nem fogsz olyasmit csinálni, ami szé- 
gyent hozzon reád és bizom benned, hogy 
mindent megteszel, a mivel Konstansznak 
szolgálhatsz - válaszolá az anyja. 

- Köszönöm - mondá a leány és 
lehajolt, hogy az anyját megcsokolja és kö- 
szönöm, hogy oly türelemmel hallgatott 
végig. Meg fogom mondani Konstansznak, 
hogy megyek. 

XXI. 

Lady Laurayne előtt kellemes volt az 
élet. Még a sir Cyril életében is voltak idők, 
midőn azon csudálkozott, hogy Broomot és 
határtalannak látszó vagyonát élvezve, hogy 
volna lehetséges egy kisebb házban és sok- 
kal kevesebb jövedelemmel megélni. 

Ez a kérdés most kielégitőleg volt 
eligazitva. Ő Hilldrop Apátságban lakott és 
annak a jövedelmét élvezte. 

Sir Austin soha sem tágitott azon ha- 
tározatától, hogy a Hilldropi birtokból jövö 
pénzhez nem nyul. Ő feltétlenül hitte, amit 
az anyja folytonosan tárgyalt, hogy a jog 
és a tőrvény az ö részükön volt; de miután 
ezen ügy felett volt némi kétely és gyanu, 
öszintén azt mondta, hogy neki nincs semmi 
köze Hilldroppal. Broom volt az ő otthona 
és ő ott szándékozott lakni. 

Eleinte lady Laurayne nagyon haragu- 
dott. 

- Aztán - mondá, ha ezt szándéko- 
zod tenni, azt tanácsolnára, hogy add Hill- 
dropot Konstansznak. Az én érzelmeimet és 
kivánságaimat ne vedd tekintetbe; ne gon- 
dolj vele, hogy a világ minő aljas indokokat 
tulajdonitana nekem. Add Konstansznak és 
engedd, hogy szégyenemet és gyalázatomat 
elrejtsem. Oh, egek, hogy a saját fiam ezt 
mondja nekem. 

Sir Austin hozzá sietett és karjait a 
nyaka körül füzve, engesztelni probálta. 

- Anyám - kiáltá - maga a szavaim 
értelmét, mily borzasztóul magyarázza félre ! 
Én tudom, hogy anyámnak igaza van és soha 
sem kételkedtem a szavaiban. Azt gondolja, 
hogy ha nem győzőtt volna meg, elengedtem 
volna Konsztanszot menni innét? - Anyám 
azt mondta nekem, hogy atyám Hilldropra 
vonatkozólag megváltoztatta a nézetét és hogy 
e változás következtében megsemmisitette a 
végrendeletét, Én ezt elhiszem. Édes jó anyám, 
hogy tudnék én magában kételkedni? Én 
megvagyok róla gyöződve, hogy ez igaz; de 
ugyan akkor anyám is értheti, hogy ezen kö- 
rülmények között nem kivánom, hogy azzal 
a helylyel bárminemü dolgom legyen. Anyám 
menjen oda, éljen ottan és a birtok jövedel- 
mével tegye azt, a mit tetszik; én meg le- 
szek elegedve. A törvény szerint az a hely 

az enyém és az atyám kivánságai, a hogy 
anyámláltal voltak azok elöttem kifejezve, 
nem lesznek mellőzve. Én tehetetlen vagyok, 
ámbár szivem mélyéből kivánom, hogy bár 
a dolgok másképpen volnának. 

Azt gondolom, hogy idővel az apátsá- 
got özvegyi - házzá teszem. 

- Austin, az lesz a legbölcsebb dolog, 
amit tehetsz, - válaszolá Lady Laurayne, a 
társalgás fordulatán megelégedve. 

- Bár megtudnák Konstanszot találni 
- kiáltá Sír Austin - és reá beszélni, hogy 
anyámmal lakjék! Oly borzasztó dolognak 
látszik, hogy miután Hilldrop örököse volt, 
vagy annak hitte magát, el legyen közülünk 
üzve. 

- Austin, nem szabad megfeledkezned 
arról - mondá Lady Lauryne - hogy Kons- 
tansz a saját szabad akarátból hagyott el ben- 
nünket. - Senki sem kivánta, hogy elmen- 
jen; sőt ellenkezőleg, én igyekeztem őtet reá 
beszélni, hogy itt maradjon. Többet nem te- 
hettem. Azt se felejtsd el, hogy te egy szép 
vagyont ajánlottál fel neki. - E pénz visz- 
szautasitása azt bizonyitja előttem, hogy ő 
bosszantási vágyból és irántuk érzett ellen- 
szenvből cselekedett ugy és nem valami ma- 
gasabb foku becsületérzetből, a hogy ő ál- 
ftja,. Ő most vértanuképpen szerepel, a 
mit nem tehetne, ha vagy Broomban vagy 
Hilldropban lakna. 

- Én az ő vértanuságáról nem tudok; 
de azt tudom, hogy kegyetlen sérelem tör- 
tént rajta, - viszonzá Sir Austin. Én nem 
tudom megmondani, hogy a kárhoztatás kit 
illet, hogy anyja, vagy atyja gondolatlansá- 
gának tulajdonitható-e ?; De a Konstansz 
helyzete nagyon kegyetlen. 

Ő mint gazdag örökös neveltetett fel 
és hirtelen, a legcsekélyebb figyelmeztetés 
nélkül, ugy találja, hogy egy óriási tévedés 
történt és hogy ő nem örököl semmit. Hátha 

egy ilyen dolog anyámmal történt volna? 
Tegyük fel, hogy én egy szép reggel arra 
ébrednék, hogy Broom - nem az enyém? 

- Fiam, az nem történhetnék veled, 
válaszolá ő ladysága büszkén - a te czimed 
sokkal biztosabb. 

- Azt megengedem. De képzelje el 
anyám, hogy én mit éreznék, ha ugy történt 
volna, a hogy mondom. Én nagyon sajnálom 
Konstanszot, mert én mindig szerettem őtet 
és szivemből kivánom, hogy bár az ővé 
volna, a mi az ő öröksége kellett volna, hogy 
legyen. 

- Ő sohasem szeretett minket - nem 
ő egyikünket sem, - válaszolá lady Laurayne 
gyorsan. Ő az első naptól kezdve hogy lady 
Astonnál meglátott, oly kellemetlen volt hoz- 
zám, a milyen leheteti. Ő a leányaimat sem 
szerette soha, távol tartotta magát tőlük és 
nem volt jó hozzájuk. 

Igazán? - kiáltá az ifju a meglepetés 
és csaiódás hangján. Én azt alig tudtam volna 
elhinni róla, ő oly jónak, oly nemeslelkünek 
látszott. 

- Édes Austinom, te azt alig itélhet- 
ted meg. Itéleted talán az ő szépsége által 
el volt egy kissé homályositva - én mindig 
elismertem, hogy ő nagyon szép. 

- Igen anyám, ő az - hagyta helyben 
a fiatal báró élénken, gondolva, hogy az 
anyja mily igazságos és azt kivánva, hogy 
bár Konstansz ugy láthatná a dolgokat, a 
hogy azok vannak és ismét jó barátságban 
lenne velük. 

E beszélgetés után a Hilldropra vonat- 
kozó intézkedések megtörténtek. Lady Lauray- 
ne, mint az apátság urnője, oda ment lakni 
és annak a szép jövedelme az övé volt. 

Ekkor érezte, hogy ha a leányait jól 
tudná férjhez adni, a legboldogabb asszonyok 
közzé tartozna e világon. Kissé unni kezdte 
a leányokat, kiknek folytonos veszekedése és 

egymás iránti irigykedése fárasztotta és sze- 
rette volna őket férjhez adni. Azoknak tár- 
saságba kell menniök - és neki nyilt házat 
kell tartani és valóban nagyon különös volna, 
ha nem találnának férjeket. 

Ő most megszünt vidéki mágnások 
vagy a legidősebb fiuk után kivetni a há- 
lóját. Sőt többször értésére adta a leányok- 
nak, hogy egy elégséges jövedelemmel biró 
vidéki papnak talán a legkényelmesebb élete 
van a világon, de azok csak nevettek ezen 
az eszmén és értésére adták az anyjuknak, 
hogy az olyan élet nem talál az ő izlé- 
sükkel. 

A Lady Laurayne élete elég kellemesen 
telt. Ő a legjobb viszonyban volt a fiával és 
kevés nap mult el a nélkül, hogy át ne 
menjen Broomba, miután a fia bevégezte a 
tanulmányait és oda ment lakni, vagy Sir 
Austin lovagolt át hozzá Hilldropba. 

Koronként egész hetekre ment át" 
Broomba a leányaival és olyankor tevékeny 
részt vett azon mulatságok rendezésében, 
melyeket Sir Austin a szomszédjainak adott, 
de nevetve biztatta a fiát, hogy meg kellene 
házasodni és a vendégeket a saját feleségé- 
nek kellene fogadni. Austin most tizenkilencz 
éves volt, de öt évvel látszott idősebbnek, 
mint a mennyi valóban volt, mig a mostoha 
testvérei a huszon nyolczadik évük felé kö- 
zeledtek. 

Egy szép nyári délután Lady Laurayne 
az apátsági nagy fák alatt a hinta székében 
volt hátra dölve, előtte az a sima viz tükör 
volt, melyet apátsági tónak neveztek. Magá- 
nyosságát és csendes álmodozását a Blanka 
közeledése zavarta meg. 

- Mama itt talált pihenő helyet - 
mondá a leánya - ez a leghüvösebb és a 
legkellemesebb hely az Apátság területén ! 

(Folytatása következik.) 
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solják az időjárás hüvősebbre fordulását. A hő- 
ség tartósnak igérkezik : erre vall, hogy állandóan 
keleti szél fujdogál, már pedig keleten egyre 
emelkedik a barométer. Falb már kegyelmesebb : 
ezuttal nem világrombolást, hanem megváltást jó- 
sol, mert szerinte az uj holddal égyütt, e hónap 
26-aán beáll az idő hüvösebbre fordulása is. 

- Betörési kisérlet. Kolozsvárt be- 
törési kisérletet követett el egy ismeretlen 
társaság T. L. gr. külmonostor-utczai házá- 

nél. Az ablak üvegtábláit betörték és ott 

akartak behatolni a lakásba. Szerencsére a 
nevelőnő ébren volt és a zajra kiábálni kez- 

dett. Erra a betörők megfutottak. Most a 

rendőrség bünügyi osztálya azzal a bizonyos 

bottal nyomoz. 

- Kabát tolvaj. Kolozsvárt a tolva- 
jok és zsebmetszők mind merészebbek kez- 
denek lenni, mióta az uj bünvádi eljárás 

életbe lépett, a mi reájuk nézve ugy látszik 

előnyösebb a régi rendszernél. Tegnap d. u. 

5 órakor Balázs János bácsi lakós ismert 

czellengő a tornavivó épületbe ment s láb- 

ujhegyen behatolt a lakásba s oly nesztele- 

nül, hogy a nyitott ajtó mellett szomszéd 

szobában lakók nem hallhatták, a fogasról 

egy vadonat uj kabátot leakasztott s azt 

hóna alá vévén, odább állott. 

A tolvaj nem ment messze, mert Nagy 

János egyleti szolga már az udvaron elcsipte 

a ruha szállítót, a ki, hogy a gyanut elhá- 

ritsa magáról, koldulni kezdett. Tanuság eb- 

ből az, hogy elővigyázóknak és óvatosaknak 

kell lennünk a kéregetők és koldusokkal 

szemben. Balázs Jánost a rendőrség gond- 
jaiba vette. - 

- A munkás-dalárda megvendé- 
gelése. Püspöki Miklós kereskedő tegnap 
Szentgyörgy-hegyi szőlőjében a kolozsvári 
munkás-dalárdát megvendégelte. A dalárda 
Orbán Ferencz karnagy vezetése alatt lakoma 
közben több dalt adott elő és szép bizony- 
ságot tett arról, hogy a dalmüvelés terén is 
sok igyekezettel müködik s müködését szép 

siker koszoruzza. 

- Auerék veresége. Egy osztrák 
társaság specziális törvény magyarázatának 

nem adott igazat az aradi törvényszék és a 
nagyváradi kir. itélő tábla, valamint a sze- 
gedi kir. járásbiróság. Igazat adott az osz- 
tráknak a pozsonyi és a kolozsvári kir. tör- 
vényszék. Most az Auer ügygyel a Budapes- 
ten megjelenő „Politechnikai Szemle" is fog- 
lalkozik. Leirja a szabadalmi biróság itéletét, 

mely mint a mult hétfői számunkban emli- 

tettük, szabadalmat adott Kohl György és 

Theumer Viktornak. 

Erre vonatkozó közlése szó szerint igy 

szól: 1 
A m. kir. szabadalmi hivatal bejelentési 

osztálya már most Kohl György és Teumer 
Viktor szabadalmai bejelentését, mely izzó ha- 
risnyák előállitására szolgáló eljárásra vonatko- 
zik, eddigi gyakorlatához hiven visszautasitotta 

ugyan, de már a birói osztály, mely az ily ter- 
mészetü ügyek felett végérvényesen dőnt, ezen 
bejelentésre a szabadalmat, az „eljárás" fo- 
galomnak helyes szabadalomjogi határo- 

zatával engedélyezte, 

A „Politechnikai Szemle" a szabadalmi 

bivatal beczéző eljárást, melylyel a magyar 

érdekeknek oly sokat ártott, nevén nevezte 

és sejteni engedte az okot, a mely miatt ez 

osztrák társaságot szokatlan pártfogásban 

részesiti. 

Szegeden már van az uj szabadalma- 

zott izzó testekből kereskedés. Kolozsvárt is 
lépések történtek a képviselet érdekében. - 

A mint kapható lesz a Kohl-féle izzó test, 
Auer-félét többé senki sem fog venni, már 
azért a kapzsi igazságtalan zaklatás miatt 
sem, a melyet elkövettek. 

- Oktatás a birkózásból. Kolozs- 

várt érdekes sport-nemről készül előadást 

tartani Wladimir tartalékos muszka tiszt s 

az oroszországi sportegyletek bajvivója. Bir- 
kózni fog jelesebb kolozsvári erőkkel s az- 
után előadást fogtartani a birkózás fogásai- 
ból. Wiadimir kinézésre vékony dongáju 
ember. Állitása szerint Bécsben 28 pályázót 
teritett le.Budapesten Aczél Béla báróelnöklete 
alatt a nemzeti lovardában a M.AC.-ben 
mérközött. Két játék tarok-kártyát játszva 
tép ketté. Képességeit a tornavivoda helyi- 
ségében tartandó estélyen készül bemutatni. 

- 32 éves találkozó. Bizalommal 
kérem azon theologus társakat, kik 1868-ban 
Nagy-Enyeden tanultak, hogy a 32 éves 
harmadik találkozóra, szept. 1-én Nagy-Enye- 
den megjelenjenek, még pedig lehetőleg csa- 
ládjukkal. A gyülekezés d. e. 10 órakor lesz 
a theologusok régi termében. Az is aki 
eljön az is akinem jöhetne, értesitsen erről, 
valamint a közelében nétalán elhunyt társunk 
utódainak állapotáról irván Baczka-Madaras- 
ra (u. p. Vaja. Maros-Torda m.) Vitus Lajos, 
szászvárosi ref. tanár. 

- Jogi szigorlatok reformja. 
Budapestről irják, hogy a vallás- és közok- 
tatási miniszterium befejezvén az orvosi 
szigorlatok uj rendjének kidolgozását, a jogi 
szigorlatok reformjával foglalkozik. Az elő- 
készületek meg is történtek s az őszi hó- 
napokban több szaktanácskozás lesz az uj 

rend tárgyában. A reformmunkát Csorba 
miniszteri osztálytanácsos vezeti. 

- A magyar termelés és ipar- 
pártolásának haszna. Balogh Károly 
kolozsvári ev. ref. főgimnáziumi tanár ez 

alatt a czim alatt, mint emlitettük, egy sok 
utánjárással és nagy gonddal megirt felol- 

vasást tartott a kollegium fiatalságának. A 
felolvasás megjelent a kollegium „Értesitő"- 

jében és külön füzetben is olvasható. A 16 

oldalra terjedő füzet oly kimeritően öleli fel 

a szükséges tudni valókat, hogy megérde- 
melné, mikép a vidéki lapok azt szó szerint 
megismertessék olvasó közönségükkel. 

- Elhunyt képviselő. Mócsy Antal 
zalamegye tapolczai kerületének országos 

képviselője, a néppárt tagja, mint Budapest- 
ről irják, meghalt. Az elhunyt 58 éves volt. 
1842-ben született Szegeden - tanitó volt, 
majd a kalocsai r. k. tanitóképezde tanára 
s igazgatója. Mint katholikus tanügyi szakiró 
szerepelt. A képviselőház közoktatásügyi 
bizottságnak tagja volt. Mint tanügyi szakiró 
már 1861-ben magára vonta a figyelmet. 
Dolgozataival föként a falusi népiskola mód- 
szerén kivánt segiteni. A Kalocsa város 
területén létező humanitáris és kulturális 
egyletekben is tevékenyen munkálkodott. 
Politikai szereplése 1896-ban kezdödött, 
mikor is a tapolczai kerület Kossuth Ferencz 
ellen megválasztotta. A ház közoktatásügyi 
bizottságának tagja volt és az országgyülés 
ezzel elismerte nagy érdemeit. Betegsége 
mintegy másfél évvel ezelött kezdödött. 
Egészségét a gyomorrák pásztitotta. Család- 
ja körében, Kalocsán hunyt el. 

- Állami iskola Szamosfalván. 
Szamosfalván a helyi viszonyok olvanok, 
hogy egy állami iskola sürgős felállitása égető 
kérdéssé vált. Ebben a Kolozsvár közelében 
levő oláh községben az állapotok nagyon 
szomoruk. Már másfél évvel ezelőtt kiszállott 
oda Kozma Ferencz k. tan. tanfelügyelő, 
számba vette az állapotokat és részletes le- 
irásokat készittetett róla. Azóta ezek a vi- 
szonyok még romlottak. Mocst a közelebbi 
események még inkább megérlelték az állami 

iskola sürgős beállitását. Sürgeti ezt a köz- 
igazgatási hatóság és a felekezetek nagyrésze. 

Csupán a r. k. egyház van némileg ellene, 
de ennek is az az oka, hogy kivülről infor- 

málják, mert Majláth gr. püspök Szamosfal- 

ván még nem volt soha, pedig ha kimenne, 
fogalmat szerezne az ottan uralkodó ál- 
lapotokról. Holnap Désy Gyula a kolozs-kalotai 
ev. ref egyház esperese utazik Szamosfal- 
vára s az adatok nyomán részletes javas- 
latot készül tenni az igazgató tanácsnak az 
ottani állapotokról s az állami iskola felálli- 
tásának módozatairól. A kultuszminister, a 
mint az elő terjesztést, megkapja, azonnnal 
intézkedik az állami iskola ügyében. 

- Kövessük az ősök példáját. 
Wesselényi Miklós báró nemcsak szavakkal 
volt hazafi, hanem minden ténykedése a leg- 
kisebb részletig és benne a hazafinak minta- 
képet állitják elénk. Sokan már sokat irtak 
róla, de azért azt vajmi kevesek tud- 
ják, hogy e kiváló főur elve volt min- 
dent a világon, a mire a háztartásban szük- 
ség volt uradalmából teremteni ki. Zsibón 
született ügyes paraszt gyerekekből nevelőd- 
tek föl a legjobb és legmegbizhatóbb komor- 
nyikok, inasok, szakácsok és szobaleányok. 
Szigorral rendelte el, hogy az egész urada- 
lomban valamint az ő saját udvartartásában 
is mindent a honi termésből kell előállitani. 
Nem volt szabad készpénzt semmiért kiadni, 
a mit az uradalomban meglehetett termesz- 
teni. A kertészeknek egész évben be kellett 
szolgáltatni a legritkább gyümölcsöket, va- 
dak, halak pedig a hires vadaskertből bőven 
kerültek ki. Igy volt ez régen. Most válto- 
zott a világ. kell a német komornyik, cseh 
vadász, inas, franczia szakács s legalább is 
svájczi szobalány s különféle külfőldi, halak- 
vadak és madarak. Aztán boldoguljon a ma- 
gyar. 

- A király Szlavoniában. Mint 
az eszéki lapoknak jelentik Mihaljacból, 
Majláth László gróf császári és királyi ka- 

marás, odavaló földbirtokos uj kastélyt épit- 

tet, a mely a jövő évben készül el s aztán 
a gróf pompásan berendezteti. A kastélynak 
első lakója Ferencz József király lesz. Az 

uralkodó ugyanis jövőre a 18. (zágrábi), 4. 
(budapesti), 3. (gráczi) és 5. (pozsonyi) had- 
test gyakorlata alkalmával több napig Mihol- 

jacban fog tartózkodni. A király ottani tar- 

tózkodása alatt a Horvátország minden ré- 

széből érkező hodoló küldöttségeket fogja 
fogadni. 

- Tüzvész miatt halál. Csik-Szent- 
Györgyrőt irják lapunknak, hogy Tekse Már- 
ton csüre és istállója a napokban ismeretlen 
okból kigyuladt és a már behordott takar- 
mány, az istállóban bezárt juh, kecske és 
majorsággal együtt porrá égett. Tekse fele- 
sége ágyban fekvő, sulyos beteg volt s a tüz 
kitörésekor annyira megijedt, hogy szörnyet- 
halt. Tekse Márton pedig ezt a második csa- 
pást ugy a lelkére vette, hogy a lángok közé 
rohant s az elkeseredett embert alig tudták 
onnan kihurczolni és lecsillapitani. A falula- 
kossága dicséretes buzgalmat fejtett ki a tüz 
elfojása körül, de a nagy szárazság miatt 
csak a szomszédos épületeket lehetett meg- 
menteni. A kár kétezer koronára tehető. A 
hatóság meginditotta a vizsgálatot, hogy a 

tüz keletkezésének okát megállapithassa. 

- Kappan tanfolyam. Temesvár- 
ról irják: A baromfitenyésztés és szállitás 
anyagi jelentősége a Délmagyarországi föld- 

mivelők gazdasági egyesületét arra buzditotta, 
hogy eme gazdasági ág fölvirágoztatására 

hathatósan közremüködjék. Ezt előadások tar- 

tásával és faj-baromfi ingyenes szétosztásával 
vélte elérhetni. Mivel azonban különös hiz- 

lalt kappanok kerestetnek ugy bel-, mintkül- 

földön, gazdáinkat arra kivánja tanittatni, 
hogy miképpen lehet kappanokat hizlalni. - 

Erre a czélra az egyesület három hetes tan- 
folyamot nyit meg Temesvárott. 48 község- 

ből egy-egy asszony jelentkezett a tanfolyamra, 

kiknek majd az lesz a föladatuk, hogy köz- 

ségeikben ismereteiket terjesszék. A Blasko- 

vits-féle birtokon, a régi lövölde mellett ezer 

darab fiatal baromfi lesz szakszerüen hizlalva. 

Elismerés és köszönet illeti a földmivelésügyi 

minisztert, hogy eme vállalkozás támogatta 

és a tanfolyam vezetésére Hreblay baromfi- 
tenyésztési felügyelőt küldte ki a napokban 

Tormay min. tanácsos és Pirkner orsz. állat- 

tenyésztési felügyelő is le fognak jönni a 

földmivelésügyi miniszter megbizásából Te- 

mesvárra, hogy ezen első kisérlet sikereiről 
meggyőződést szerezzenek. 

- Hangverseny. Toll Jancsi, a hires kis- 
bőgős négy testvére és 18 éves fia ma a Köz- 
ponti Szállodában hangversenyt rendez. 

- Történelmi képek. Egy 1848-49 
beli a 27. Zászlóaljban szolgált honvéd ti- 
zedes háza Kolozsvárt tele van hazafias 
tárgyu képekkel. Az öreg, nyugdijazott hon- 
védet Bartha Jánosnak hivják. Különböző 
Kossuth képeket Arpád vezér képét az ezer 
éves évforduló emlékére továbbá Ugron Gá- 
bor életnagyságu képét árulja. Gyüjteményé- 
ben ezenkivül Mátyás király, Kákóczy, Bát- 
hori, Ő felsége, a királyi család, Vörösmarti 
Kossuth Ferencz és a haza számos törté- 
nelmi alakja van meg s igen jutányos árért 
szerezhető meg az öreg honvédtől. Ajánljuk 
e képeket a kolozsvári hazafiak figyelmébe. 
A kép vásárlással az öreg honvéden is segit 
a közönség. Árusitási engedélyt csak e hó 
24-ig adott, részére a főkapitányság. Az öreg 
honvédről tudakozódni Benke Dezső belma- 
gyar utczai füszeres üzletében lehet. 

- József főherceg és a huszár. A nép- 
szerü föhercegről és a közhuszarról szól ez a 
kis epizód. A bihar-diószegi lóversenyen, amikor 
az altisztek akadályversenyét tartották, Kiss Mi- 
hály köz-huszár lova oly szerencsétlenül bukott 
el futás közben, hogy lovasát messze eldobta. 
Kiss Mihály jobb karja kificamodott s a huszár 
bizony nem volt valami nevetős kedvében. József 
főherceg hamarosan mellette termet és segédke- 
zett az orvosoknak, miközben váltig vigasztalta a 
huszárt : ,Ne félj fiam! én is leestem fiatal 
koromba. Katonadolog", azután saját fogatára 
ültette s szivarral kinálta meg Mihály vitézt. A 
körüllevő nép sokáig éljenezte még aztán is a 
jószivü főherceget, aki mosolyogva tisztelgett az 
éljenzőknek. József főherceg a lefolyt versenye- 
ket mind végignézte, sőt a dijakat is sajátkezü- 
leg osztotta ki. A lóversenyen még egy baleset 
is történt; az akadályversenyen Örley Béla had- 
nagy szintén lebukott a lóról, de rögtön felugrott. 
A versenyen kivül Szőke Sándor tizedest lova 
szintén ledobta, még pedig olyan szerencsétlenül, 
hogyalábát törte. 

- Ahol nincs adó. Magyarországnak 
községi pótadó terhe alatt görnyedő népe, 
de meg Amerika legtöbb városának lakossá- 
ga is irigykedve tekinthet Connecticut állam- 
nak Guilfor nevü városára, melynek lakói a 
julius 1-én kezdődő kincstári évben egy czent 
adót sem fognak fizetni. A választók kimond- 
ták a városi gyülésen (a Town Meeting, a 
községi önkormányzat egyik fontos közege 
az Egyesült-Államok sok vidékén), hogy a 
városnak több a pénze, mint a mennyire 
szüksége van, tehát ne legyen adó s ne 
fogadjanak adóbecslőket és adószedőt, mi- 
kor a beszedett adó amugy is hónapokon 
át ott heverne használatlanul a bankban. A 
városnak két évvel ezelőtt 10.000 dollár fö- 
löslege volt. Mult évben a fölösleg 7000 
dollárra apadt, az egy évi nem adózás után 
pedig ki fog tenni vagy 1000 dollárt. Az 
utolsó öt évben is csak tiz ezredrész volt az 
adó minden ezer után. Guiford régóta ama 
városok közé tartozik, hol nem kapható ital- 
mérési engedély. Ennek egyik következése az 
volt, hogy a rendőrség számát fokozatosan 
le lehetett szállitani, ugy, hogy ma csak 
néhány rendőr van a városban. Áz egy évig 
adót nem szedő városnak 6000 lakosa van, 
a város tiz mértföld hosszu és hat mértföld 
széles. 

- Különös kalap. Párisban a Lou- 
betkalap most a legujabb divat. E kalapnak 
különös a formája - be van ütve s körül- 
belül olyan, mint egy harmonika. Az auteuili 
versenynap emlékére nevezik Loubet-kalap- 
nak. Auteuilben ugyanis tavaly a tüntető 
arisztokraták beverték a köztársaság elnöké- 
nek a kalapját. Az ujfajta kalap ugyan in- 
kább eredeti, mint szép, de azért párisi uri 
körökben mégis nagyon hordják. A Loubet- 
kalap anyagául többnyire nemzet vagy szal- 
mát használnak, de selyemből is csinálják az 
emlitett formában. 

- Követeljünk mindenütt Emke 
gyujtót. 

Gyászrovat. 
Nagy részvét mellett temették el teg- 

nap d. u. 4 órakor Holdam, Gerőné Simay 
Máriát a Belközép-utcza 38. sz. alatti gyász- 
háztól. Az ünnepélyes gyász szertartást Biró 
Béla apát plébános nagy segédlettel végezte. A 
temetésen a rokonok és ismerősökön kivül 
nagy számu résztvevő közönség jelent meg. 
A résztvevők koszoruit külön kocsi vitte. - 
Koszorut tettek a ravatalra a következők: 

Gerő ,Feledhetetlen Máriczimnek". - 
Édes Anyád ,Isten veled, a viszontlátásig. 
- Elba és Sándor ,Szeretett Máriczinknek". 
- Feri ,A legjobb nővérnek". - Miklós és 
Melyta ,Szeretett Máriczinknek". - Akos, 
Ferike, Miklós, Margit ,A jó keresztmamá- 
nak". - Dr. Jancsó György ,Öszinte rész- 
véttel.: - Dr. Szabó család Máriczinek". 
- Dr. Purjesz Zsigmond és neje ,A kedves 
Máriczinek. - Dr. Farkas Géza és neje ,A 
jó Máriczinek." - Özv. Weiszné ,A jó házi- 
asszonynak." - Józsi „Kedves Máriczinek." 
- VWilsch család ,A kedves jó Máriczinek." 
- Póli és Iluska „Márczinek." - Ilona ,A 
kedves sógornőmnek. - Hedvig „Máriczi- 
nek." - Tauffer Géza „Mély részvéttel". - 
Gál Jenő. „Igazrészvéttel.. - Pachl Gizella, 
Lajos és Antal „Szeretett Márinéninek". - 
Pachl Aloisa ,Szeretett sógornőmnek. - 
Áprily Ernő, Ferencz, Antal és Sándor ,Sze- 
retett Mari néninknek. - Aprily Antonia 
„Szeretett sógornőmnek. - Nyugodjék bé- 
kével ! 

* 

Kirsch Lajos derék polgártársunkat su- 
lyos csapás érte. Szeretett neje, született 
Seres Zsuzsánna ma reggel fél 5 órakor meg- 
halt, életéve 43-ik évében és házasságának 
28. évében. Temetése szerdán délután 4 
órakor lesz. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Sándor király házassága. 

; Belgrád, jul. 28. 

Sándor szerb király egy prokla- 
máczióban hirül adja a szerb népnek, 
hogy tegnap eljegyezte Draga Maxim 
asszonyt, Natália volt udvarhölgyét. 

A menyasszony özvegy és a Lun- 
jeviczák ősi vojvoda nemzetségéből 
származik. Atyja annak idején előkelő 
politikai szerepet játszott. 

Belgrád, jul. 28. 

Sándor király proklamácziója ek- 
ként hangzik: 

A szerb nephez ! 

Mivel tudom, hogy népem már 
régóta óhajtja házasságomat, elhatá- 
roztam, hogy népemnek ezt a kiván- 
ságát teljesitem, mert kötelességemnek 
tartom, hogy ama nép számára, a mely 
elődeim iránt ép ugy, mint irántam is 
annyi fényes tanujelét adta szerete- 
tének és ragaszkodásának evvel az 
aktussal dinasztiájának állandóságát 
biztositom a jövendőre nézve. 

Népem iránti eme kötelességem 
annál örömestebb teljesitem, minthogy 
életemnek e fontos lépésével egyuttal 
érzelmeimnek engedelmeskedem, midőn 

oly nőt választok, kivel a béke, bol- 

dogság, megelégedés fog beköltözni haj- 

lekomba. Szerbia állami eletének rövid 

ideje alatt igen sok rázkódtatást élt át 

és számos nehéz küzdelmen ment 

keresztül. Csak a legutóbbi időben 

kezdett magához térni és bizom Isten- 

ben, hogy nemsokára teljesen helyre 

fog állani, ha állandóan abban az 

irányban fejlődik, a melyen ama nap 

óta haladt, mikor népem felhivásomat 

követve egyesült és testvériesen egybe- 

forrt. Igyekezni fogok, hogy népemnek 

továbbra is boldog békés házaséletem 
által példát adjak. Dinasztiánk a nép- 

ből származott és e tényben van büsz- 

kesége, hatalma. 

Szerelmi dráma. 

Nagybecskerek, jul. 28. 

Bacsilla János ötvenhárom éves dolovai 

tanitó egy éve él közös háztartásban Petrov 

Paraczkával, egy férjes asszonynyal. Bacsilla, 

volt, féltékeny- ki előbb román plébános 

kedett az asszonyra és ezért tegnap halán- 

tékon lőtte, utánna öngyilkosságot követett 
el. Mindketten haldokolnak. 

A közigazgatás egyszerüsitése. 

Budapest, jul. 28. 

Az országos központi jegyző egvesület 

választmányának a közigazgatás egyszerüsi- 

tése iránt meginditott kormányakczió tárgyá- 

ban kiküldött hetes bizottsága tegnap délután 

a Pannoniá-ban Kuncze Imre elnök veze- 
tése alatt ülést tartott. 

A tanácskozás megnyitása után Usz- 

kay Bálint előadó, az országos központi 
jegyző egyesület főjegyzője részletesen is- 

mertette azt a nemrégen a sajtóban is közzé- 

tett memorandum tervezetet, a mely a köz- 

ségi közigazgatás hiányait felsorolva, azokat 

a módokat is kifejti, a melyek a folyvást 
tapasztalható, legszembeötlőbb bajokon se- 

githetnének. 
Az emlékirat, a mely a kellő foru- 

mokon való letárgyalás s az esetleg szük- 

séges módositások után a kormánynak, ille- 
tőleg a törvényhozásnak van szánva, novel- 
láris uton kéri a helyzet szanálását s az 

előadó a tervezet potonként való tüzetes is- 

mertetése után inditványozza, hogy a memo- 
randumot küldje meg a bizottság valamennyi 

vármegyei jegyző egyesületnek, hogy azok, a 

helyi szempontokból kifolyó, de közérdekü 

sérelmeket, a melyeket talán a memoran- 

dum nem foglalva magában, az erre adandó 

vélemény keretében a mozgalom kapcsán 

érvényesités végett sorolják fel. 

Vihelyi Géza azt hiszi, hogy a törvény 

novelláris módositása nélkül is nagymérték- 

ben segithetnének a bajon azzal, ha az 

összes miniszteriumokat kellőleg informálnák, 

miképpen lehetae a munkát egyszerü rende- 

leti uton minden községi közigazgatási vo- 

nalon megkevesbiteni és megjavitani. Hor- 

vátovics Mihály különösen az árvaszékek 

részéről gyakorlatban levő visszásságokkal 
foglalkozik. Uszkay Bálint erre felhozza, hogy 
nézete szerint egyik vaskalapos hiba az, 

hogy a jegyzők hatásköréből egész sereg 
olyan hivatalos teendő van elvonva, a mit 
olyan kvalifikáczió mellett, a minővel a jegy- 
zőnek birnia kell, bátran rá bizhatnának. 

Csizmaidia László elfogadja a memorandum 
tervezetet, de kéri, hogy a bizottság tagjai 

előtt is közismeretü, közérdekkel biró spe- 

cziális sérelmeket sorolják fel a tervezet mel- 

lett annak kiegészitéseül. Fodor Jenő azt 
tartja, hogvy mivel a községi közigazgatás 

javitása a jegyző munkakörét bőviti, a mi 

költségbe kerül, czélszerü volna, ha a köz- 

ségi birói állásoknak beszüntetésével a köz- 
ségi birói tiszteletdijakat, a melyek évi 

40-1600 korona között váltakoznak, a jegy- 
zők jobb javadalmazására, illetőleg a köz- 

igazgatás javitásával, járó kiadások pótlá- 

sára forditanák. 

Lázár Józsefjavasolja, hogy a tervezet kap- 
csán most fölvetett ohajok érvényesitése iránt 

való intézkedést akkorra tartsák fel, mikor 
beérkeznek a megyei jegyzőegyletek vélemé- 
nyei. Kuncze Imre elnök összegezvén a 

mondottakat, kifejti, hogy a községi jegyző 
ma tömérdek olyan munkát végez, amelyet 
tulajdonképpen fölötteseinek kellene végezni. 

A kőzigazgatást a községekben nem lehet 

az akta számok puszta csökkentésével, a 

papir kevesbitéssel javitani és egyszerüsiteni, 

hanem azzal, hogy a végzett teendőkkel 

együtt járó hatáskört is átruházzák a közsé- 

gi kőzigazgatásra. Ez itt a dotáczió méltá- 

nyos felemelésével járna, ami azonban meg- 
térülne azáltal, hogy csökkenne a szolgabi- 

rák és főszolgabirák körül alkalmazottak 

száma. Ajánlja a memorandum tervezet el- 
fogadását. A bizottság egyhangulag magáévá 
tette a javaslatot s az értekezlet ezzel 

végződött. 

Athléták gyözelme. 
Szabadka, julius 28. 

A szabadkai sportegylet 48 taggal 
győzőtt az összes kerékpár versenyek- 
ben. Első gyöztesek Sztarics és Sztat- 
nics. A Football versenyben Vermes 
csapata 3 ellenében gyöőzőtt. A kard 
vivásban legyőözte Vermes Lajos Char- 
ler vivómestert. 

A kinai forradalom 

London, jul. 23. 

A koreai kormány folytatja a csa- 
patoknak a határra való küldését meg- 
akadályozni, hogy a kinaiak átlépjek a 
határt. 

Pétervár, jul. 28. 

Alexejev ellentengernagy jelenti 
Csifuból, hogy 20 szövetséges Tiencint 
két napi ellenállás után bevették, 50 
ágyut zsákmányul ejtettek. 

Milán lemondása. 

Bpest, julius 28. 

Milán ex szerb királyide érkezett. 
Hir szerint lemondott a szerb főpa- 
rancsnoki állásáról. 

A szerb kormány lemondása. 
Belgrád, jul. 28. 

A szerb kormány lemondását több 
órán át tartó izgatott minisztertanács- 
ban határozták el. 

A király kabinet kara szintén le- 
mondott. 

A szerelem. 

Belgrád, julius 28. 

Sándor király megkérdezte a sku- 
pstina elnökét, hogy mit szól a há- 
zasságához. Az elnök nem akart sem- 
mit sem felelni. 

Erre a király igy kiáltott fel: 

Akár helyeslik, akár nem, szere- 
tem ezt az asszonyt, őt választottam 

nőül, minden körülmények között fe- 
leségül veszem. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR.") 

Nyilatkozat. 

Tekintettel az „Ellenzék" 164 számá- 
ban a dr. Hédervári Lehel és Richtzeit Art- 
hur urak közötti afférra vonatkozólag a 
Richtzeit Arthur ur részéről közzétett nyi- 
latkozatra: az ez ügyben legjobb tudomá- 
sommal és lelkiismeretemmel egyedül össze- 
egyeztethető álláspontomnak fixirozását illetve 
elfoglalt álláspontomnak indokait az egész 
űügy meritumának teljes ismertetésével az „El- 
lenzék" holnapi számában nyilvánosságra 
hozom. 

Kolozsvárt, 1900. Julius 23. 

Ditrói Nándor s. k. 

Biztositási hivatalnok, magyar és német 
levelezésben és könyvelésben jártas, helybeli 
nagyobb főügynökségnél felvétetik. Czim meg- 
tudható a kiadóhivatalban. (2-83) 

*) E rovat alatti közleményekért semmi fe- 
lelősséget nem vállal a Szerk. 
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Kolozsvárt, 1900. ELLENZEK. 
Julius 23. 

Sz. 2231-900. 701. 2-3. 

Pályázati hirdetés. 
A Szamosujvár szab. kir. város kegyurasága 

alatt álló örmény katholikus orgonistai állása meg- 
üresedvén, a képviselőtestületnek folyó évi julius 
hó 7-én 55. jk. szám a. kelt határozata alapján 
arra pályázat nyittatik. 

Pályázhat minden római katholikus vallásu, 
feddhetlen előéletü, magyar állampolgár, -ki at, 
orgonálásban való jártasságát s különösen azz 
hogy a helyes orgonálás kellékeit, (ily kellékek : 
a general-bassus ismerete, a változatok csoporto- 
sitásának tudása, stb.) birja s okmányokkal iga- 
zolni tudja. 

A pályázóknak próbára kell jelentkezniök. 
A megválasztott orgonista évi fizetése a vá- 

rosi pénztárból havi előleges részletekben élve- 
zendő 600 (hatszáz) forint, melyért köteles az is- 
teni tiszteletek (misék, vecsernyék, litániák) alatt 
orgonálni és a városi örmény katholis népiskolá- 
ban az éneket tanitani. 

Az éneket külön személy-kántor teljesiti. 
A kik a zongorát jól kezelik, illetőleg a zon- 

gora tanitásra képesitéssel birnak; azoknak igen 
szép mellékjövedelemre lehet kilátásuk. 

A keresztlevéllel s egyéb okmányokkal felsze- 
relt pályázati kérések, melyben a pályázóknak tü- 
zetesen meg kell jelölniök azt is, hogy mily ze- 
nei ágban, illetve az orgonán kivül minő hang- 
szerre birnak képesitéssel: Szamosujvár sz. kir. 
város képviselőtestületéhez intezve - 1900. évi 
augusztus hó 15-ig mint pályázati zárhatárnapig 
Bárány Lukács Cz. kanonok-főesperes szamosuj- 
vári örm. cath. plébánoshoz annyival inkább be- 
nyujtandók, minthogy az elkésetten beadottak nem 
fognak figyelembe vétetni. 

Szamosujvár szab. kir. város tanácsa, 1900 
évi julius 11-én. 

Ábrahám Zachár s. k. 
tanácsos, polgármester-helyettes. 

Osztián Kristóf s. k. 
főjegyző. 

Erdő-eladás. 
Báró Bánffy Albert válaszuti lakós magán- 

tulajdonát képező, Szilágymegyében, Füzes, Pap- 

telek, Kraszna-Tótfalu, Gaáz, Tusza, Felső-Szék 

községek határán mintegy 2577 hold ős bükk- 
erdő fája szabadkézből eladó. 

Felvilágositással szolgál az uradalmak igaz- 

gatósága Válaszuton. Posta helyt. 699. 2-3 
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Sz. 2236-1900. 695. 2-8. 

Mezőgazdasági és erdőbirtok eladás. 
Szamosujvár sz. kir. város a kápolnai birto- 

kának eladása ügyében, az ujabbi árverést folyó 
év augusztus hó 28-án délelőtt 10 órakor, a 
városház tanácstermében fogja megtartani. 

A belsőség és mezőgazdasági birtok 128 
holdból; az erdőbirtok a tkvi. állás szerint 347 

holdból, az üzemterv szerint pedig 405 k. hold 
terjedelemből áll. 

A gazdasági birtok az erdőbirtoktól elkülö- 
nitve is eladatik; ennélfogva a belsőség és gaz- 
dasági birtok felkláltási ára 20,800 kor. a bánat- 
pénz pedig 2000 kor. 

Az erdőbirtoknak felkiáltási ára 108,335 kor. 
60 fill., a bánatpénz pedig 6000 kor. - Az együt- 
tes árverésnél a felkiáltási ár 125,136 kor. 80 
fill., és a bánatpénz szintén 6000 kor. 

Megjegyeztetik, hogy ezuttal az árverés, a 
fenti becs- és felkiáltási áron aluli összeg mel- 
let is meg fog tartatni. 

Ugy az elkülönitett, mint az együttes árve- 
résnél elégséges, ha 6000 kor. bánatpénz egy- 
szer mellékeltetik készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapirokban. 

A zárt ajántatok 1 kor. bélyeggel, az illető 
aláirásával s lakhelye megjelölésével, valamint 
annak kijelentésével kell ellátva lenni, hogy az 
árverési és örökvásári szerződési feltételeket is- 
meri és azokat magára kötelezőnek tekinti; - 
az annak meg nem felelő ajánlatok, ugyszintén 
az utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

Egyéb árverési feltételek s a gazdasági 
üzemterv P. Ábrahám Zachár gazdasági taná- 
csosnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Szamosujvár sz. kir. város tanácsa, 1900. 
évi julius hó 16-án. 

Ábrahám Zachár s. k. 
tanácsos, polgármester-helyettes. 

Osztián Kristóf s. k. 
föjegyző. 

Sz. 17824-900. tan. 697. 2-3 

Versenytárgyalási hirdetés 
szikviz-illeték szedése jogának bérbeadása 

tárgyában. 
Kolozsvár sz. kir. város tanácsa a város területén 

fogyasztás alá kerülő szikviz (szoda) után fizetendő köz- 
ségi illeték beszedési jogát 1900 évi augusztus hó 31-től 
1902 évi deczember hó 31-ig terjedő időre bérbe adja. 

A zárt irásbeli ajánlatok ez évi julius hó 27-én d. 
e. 10 óráig adandók be a városi tanács iktató hivatalába. 

A versenytárgyalási és szerződési föltételek a vá- 
rosház 6 sz. irodájában tekinthetők meg. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1900 évi ju- 
1ius hó 17-én tartott üléséből. 

Dr. Nagy Mór, 
h. polgármester. 

e Tavaszi és nyári idény 1900. e 
VWalódi brünni szövetek. 

írt 2-75 jó 
Egy szelvény 310 mtr. hosszu, í 230 1 

. ' 

teljes uri öltönyt, (kabát, nad- t 65o jobb 
frt 775 finom rág, mellény) ad, ára csak t 8.66 finomabb 
írt 10- legfinomabb 

470. 18-20. valódi gyapju- 
szövetből 

Egy szelvényt fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő-szöveteket, 
turista-lodeneket, legfinomabb kamgarnokat stb. stb. küld gyári áron 

a valkdtségárel és szolidságáról jól ismert posztógyári raktár 

SIEGEL-IHOF RRÜNNRBEN. 
Minták ingyen és bérmentve. Mintahü szállitásról biztositék. A magán- 
felek előnyei: szöveteket közvetlenül fennti czégtől a gyárhelyiségből ren- 

delni tetemesek. 
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KOZEL F. JÓZSEF 
kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio-utcza 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 800-400 darab kályha kész- 
lelben van, melyek ugy szépség mint 
minéség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
muüasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 
kitünő minőségü, gőzben 

száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

Jó nmunkáért kitüntetve ! 

( 

z 

első erdélyi 
Léber Gyula sodronyszövet 
fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utcza. 

Klaszovitt György 
szijj- és nyereggyártó 

Kolozsvárt, Unio-utcza. 
Ajánlja mindennemü finom 

bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 
és kocsizó czikkeket minden ki- 
vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. 

Első egvedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Unio-utcza ujdon- 
sága!!! 

Müjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-né tejcsarnok tulajdonos. 

Eisele lJózsef 
réz-, ércezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 188. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 
lalata, czementlemez és mü- 

köőgyára 

Kolozsvár. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 
saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utcza 12. szám. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
ezimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

„Municipia 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- pa pir- és irodaszerek 
Wánagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek u 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
ezipész. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A ki hazai szövetből készült 
I ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 
Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Igaz, hogy még sok min- 
dent nem lehet idehaza kapni, 

de a mit csak lehet, az 

füszer-üzletemben 
mind található lesz. 

Benke Dezső. 
Nayponta friss gyümölcsök. 

A legjobb hust 
Benigni Sámuel 

főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés a zonnal teljesittetik. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központi 
Szállodájábas, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

golymosi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

Spannraft György 
mech. kötszövődéje Kassán. Ké- 
szit férfi-, női-, gyermek haris- 
nyákat, vadász szárakat, keztyü- 
ket, térd-melegitőket. Kapható 
egyedül a készitőnél. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 200 frtig 

nálam kaphatók, valódi helyi 
ipar!! 

Árjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utcza. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseés készitése hazai 

anyagok felhasználásával 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvárt, főtér 18. 

Telefon 324. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stellas vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. Valódi 
„Franck kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacgyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült ereme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „"Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeket, 
lisztés vakolatot és egyebe 

nagyban készitnek. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Epületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Íroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X., Kőbánya, 
Öhegy. Telefon 583-09. Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert keramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

478-1900. főisp. 696. 2-2. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi köz- 

kórházánál az igazgató főorvosi állásra pályáza- 
tot hirdetek. 

Ezen állás évi 1600 korona fizetéssel és 
400 korona lakbérrel van rendszeresitve. 

Fontos minden háziasszonynak! 

Legjobb ugorka besavanyitására: 

ACETINE 
10-szeres csemege-eczetszesz. 

Pályázók felhivatnak, hogy az 1883. I. t.-cz. 
9. §. II. pontjában körülirt minősitésüket, valamint 
mütősebészi képesitésüket és legalább két évi 
kórházi szakgyakorlatukat igazolő okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó év 
augusztus 7-ig bezárólag annál inkább benyujt- 
ják, mivel a később beérkezendő kérvények fi- 
gyelembe nem vétetnek. 

Székely-Udvarhelytt, 1900. julius 12-én. 

Hollaki Arthur, 
főispán. 

ELADÓ 
örök áron, elköltözés miatt egy 20 
év óta fennálló jóforgalmu czukrász- 

üzlet! 
Czim a kiadóhivatalban. 

220 holda 
jó minőségü tagositott birtok lak- és 
gazdasági épületekkel, Kolozsmegyében 
több évre haszonbérbe adandó, esetleg 

örök áron eladó! 
Ajánlatok kéretnek „Becsület" jelige alatt 

e lap kiadóhivatalába czimeztetni. 690. 3-3 

689. 2-3 

10 deka Acetine-ből 1 liter finom, erős, zamatos 
csemege eczet készithető. 

2" 10 deka „Acetine" ára 20 fillér. 
Kapható minden füszerüzletben. 680. 6-10. 

.. 

s8 Folies Bergé mulató 
az Ujvilágban. 

Naponta variete előadás szenzácziós és családias 

műsorral ! 
Kedd, julius hó 24-én fellépte az ujonnan szerződött tagoknak! 

Kövessi Juliska kitünő hangverseny énekesnő. 

Kappelló Adél exentridue. 
Azonkivül föllepte : 

Villányi Ilonka nemzetközi tánczosnő. 

a Kaczér Erzsi excentrigue. 
Pont 10 órakor: A mimikus. Kitünő bohózat. 
Angeli, az itt kedvelt exentrigue párdalosok. 

Avis! Közkivánatra előkészületen A hires calabrias 
parthie bohózat. 

Keedete 8 órakor. Belépti dij 1 korona. - 
Számos látogatásért esd 

Back Soma Rienzi Mariska 
impressárió. igazgatónő. 

382. 1-1. 
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s A nemes valódi 
erdélyi borok 

Teutsch B. József pinczészetéből minden nagyobb üzletek, 
vendéglők, kávéházak és czukrászd ban 

kaphatók. 
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660.27 
Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


